JlaGopaTopHna podora Ne 5

KAJIBPYBAHHSA I IPOKATYBAHHS KBAJIPATHOI 3ATOTOBKHU B
CUCTEMI AIAT'OHAJIBHUX KAJIIGPIB

5.1 Meta pob6oTu

OcBoiTH 0JIMH 3 METO/IIB PO3pPaxyHKy KaJliOpyBaHHS BaJIKiB 32 CUCTEMOIO pOMO
— KBaJpaT 1 BUBUUTH OCOOIMBOCTI AedopMallii MeTany y Iux Kanopax.

5.2 TeopeTnuHmii BCTYN

KBaapatHi 3arotoBku nepetuHoM MeHnie 150%150+120x120 MM OTpUMYIOTh
3a3BUYail MIPOKATYBaHHSAM B CUCTEMax BUTSKHUX J1arOHAIbHUX KalOpiB, cepes IKuX
OJTHUM 3 HaAMOUTBII TOLIMPEHUX € CUCTeMa poMO — KBajpar. Y wid cucremi
nependavyaeThCcs YepryBaHHs KBaJApaTHUX 1 poMOIyHuX Kaniopis. 1llTaba, mo Buiinuia
3 OUIBILIOTO KBAJIpaTHOTO KaliOpy, KaHTyeThes Ha 90° 1 mocTynae B poMOIYHUH Kamiop.
[Ticns Buxonmy 3 poMOiYHOrO Kajniopy mrada 3HOBY KaHTyeTbes Ha 90° 1 3aa€Thes B
MEHIIUH KBaJIpaTHUM Kaiiop 1 Tak gami (puc. 5.1).
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Pucynok 5.1 — Cuctema BUTSKHUX KalliOpiB poMO — KBaapar

Cucrema BUTSDKHHUX KaniOpiB poMO — KBajpaT 3a0e3nedye JTOCTaTHbO BHCOKI
KoediieHTH BUTSKKU (10 1,6), xopomry cCTiiKicTh mTabu 1 OTpuMaHHS MmTaOU
NpaBWIBHOI KBaJIpaTHOI (popmu. 3aBIsSKH CBOIM IepeBaraM cuctemMa poMO — KBajapar
3HAMIIJIA IIMPOKE 3aCTOCYBAHHS HA 3arOTOBOYHUX CTaHAX, a TAKOXK Y YOPHOBUX KIITAX
COPTOBHX CTaHIB.

KBagpatHi 3arotoBku 13 ctopoHor 50 — 150 MM 3a3BU4Yail MpOKaTyIOThH 13
3aCTOCYBaHHAM POMOIYHMX KajiOpiB, y SIKAX KyT NMpH BepiuuHi pomba B, = 105 +
115°, a mam kBagpat i3 cTOpoHOIO 5 — 50 MM — 13 3aCTOCYBaHHSIM POMOIYHUX
Kaniopis 3 B, = 110 + 120°. KoediieHTn BUTSIKKKM Y pOMOIUHUX KamiOpax pp s
NIEPIIOro BUIMAAKY cKiaanarTts 1,15 — 1,40, a B npyromy Bunaaxy 1,20 — 1,45.

Ha npakrtuii iHozi 3ycTpivarTsbes pp = 1,5 — 1,6 mpu B, > 120°,

KoeoimienTn BUTSDKKH B poMOiYHOMY KamiOpi |, JAEKUIbKa BHINE, HDK B
KBaJPaTHOMY [lxz, 800 BOHU MOXKYTb OyTH OJJHAKOBUMHU. SIKIIO MO3HAYUTH KOSDIIIEHT
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BUTSDKKM B mapl KamiOpiB (Bl KBajpaTa 10 KBajpaTa) [px, TO MOYKHA 3alHMCATH
PIBHSIHHS
Hpx = Hp " Hs (5.1)
[Ipu onHakoBuUX Koe(DiLIEHTAX BUTSHDKKU B pOMOIYHOMY 1 KBaIpaTHOMY Kajiopax
Mp = Hixg = {/ Mpi (5.2)
[Ipu pizHux koedillieHTaX BUTSKKU CIIBBIIHONIEHHS iX JJISi HEBEJIIUKUX
kBajpaTiB (C <40 mM) Moxe OyTH BU3HAYEHO 3a BUpa3zoM (5.3):

-1
m="2""_ 09082 (5.3)
Hp — 1
Po3paxyHOK BUTSKHHX KaliOpiB 3a CHUCTEMOIO poMO — KBajpaT MOXKHA

BUKOHYBATH PI3HUMHU METOJIAMHU, SIK1 PI3HATHCS B OCHOBHOMY CIIOCOOaMM BU3HAYEHHS
PO3IIKpPEHHs B pOMOIYHUX 1 KBaIpaTHUX Kajiopax i po3mipaMu pomoa.

5.3 MeTtoauka po3paxyHKy

BusnaueHHs po3MipiB BUTSKHUX KajdiOpiB MOXKHAa BUKOHYBATH SIK IO XOJYy
MPOKATKH, TaK 1 MPOTH HbOro. Jlo MOYaTKy pO3paxyHKy BiJJoMi IMOYATKOBI PO3MipH
poO3Kary, 10 3aJa€ThCsl, 1 OTPUMYBaHO1 3aroToBku. [Ipu mpokaTyBaHHI 3aroTOBKU B
cuUcTeMl pOMOIYHUX 1 KBaJpaTHUX KamiOpiB MOYATKOBOIO 3arOoTOBKOIO € 3a3BUYAM
KBaapart 13 cropoHoro Co, 110 3a1a€THCS B MEPIINNA POMOIYHUN Kamiop.

3a 3amanumu po3mipamu mouyaTkoBoi (Co) 1 orpumyBanoi (C;) 3aroToBKu
BCTAHOBJIIOETHCA CyMapHUI KOE(IIEHT BUTSIKKU

QG

Ty T

ne Qg 1 g, — TUIOIIA TOMEPEYHOr0 MEPETHHY IMOYaTKOBOi 1 OTPUMYBAHOI
KBaJIPAaTHOI 3arOTOBKH, MM>.

Buxoasuu 13 3agaHuMX pPO3MIPIB OTPUMYBAHOI 3aroTOBKH, IPOKAaTyBaHOIO
METaJly i TUILy IIPOKaTHOTO CTaHa, BUOUPAIOTH CEPEIHIN KOEPIIEHT BUTSIKKH [y, JJIs
napu KaniOpiB BijJ KBaapara J10 kBaapara. [Ipu iioro BuOopi MOKHa Opi€HTYBaTHUCS Ha
rpadik, npeacTaBIeHuil Ha puc. 5.2.
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Pucynok 5.2 — I'padik uist BUSHAYEHHS [y« = Uplyp

23



Matoun Ha yBas3i, 1110

He = Hpx1 “ Hpx2 - Hpxn = :up,Kn (55)
BCTAHOBJIIOIOTH YKCJIO TIap KaliOpiB 1, 3a BUPA3OM
lgu
"= o - (5.6)
p,K

OTpumaHe 4YHUCIO N, OKPYIJISAIOTH J0 HANMOIMAKYOro UIJIOro, MICHS YOro
YTOUYHIOIOTh CEPENIHIA KOSPIIEHT BUTSKKH JUIs1 KOXKHOI ITapyu KajiopiB:

lgp
LGy = —— (5.7)
nl'[
KoedimieHTn BUTSIKKHY B Mapax KaiiOpiB MOXKYTh OyTH OJJHAKOBUMMU:
Hpx1 = Hpk2 = ** = Hpxn = H’p,Kn (5.8)

abo pi3HUMH, aje 3aBXKIU OOOB'SI3KOBO TMOBHHHA JOTpUMyBatucs ymoBa (5.5).
Hampuknan, iHOAl B MEpmIMX MO XOAY MPOKATKH KaliOpax KOe(Ii€HTH BUTSIKKH
JeKIbKa 3HIKYIOTh 33 YMOBaMH 3axBaTy METally BaJKaMH; y I1HIIMX BUIAJKaX
BEJIMYMHA MAPHOTO KOe(DiIiEHTa BUTSHKKMA BU3HAYAETHCS HEOOXIIHICTIO OTPUMAHHS
KBaJIpaTHOI 3arOoTOBKHM 3 NMPOMDKHHMX KBaJpaTHUX KaliOpiB. MoxyTh OyTH 1 1HII
IPUYMHH, [0 BIUIMBAIOTh HA PO3MOALI KOE(PILIEHTIB BUTSKKH 10 XOAY IMPOKATKH. 32
BIJICYTHOCTI TaKMX OOCTaBMH MOKHA MPUNHATH X PIBHUMHU.

Marouu 3HaYEHHsS TAPHUX KOE(DIUIEHTIB BUTSKKH [, 1 BUKOPUCTOBYIOUH
Bupasu (5.1) 1 (5.3), BCTAaHOBIIIOIOTh BEJIMYMHY KOE(DILIEHTIB BUTSKKU B POMOTYHHX 1
KBaJIpaTHUX KajiOpax.

Jlani BU3HAYAIOTh IUIONII KaIOpIB MO X0y MPOKATKH (200 MPOTH HBOTO):

TJIOIIIA MEPIIOTO POMOIYHOTO Kaliopy

Qo
qp1 = — (5.8)
Pl .upl
TJIO0IA IPYTOro KBaJIPaTHOTO Kamiopy
dp1
1 = — (5.8a)
:uKBZ

1 TaK gaiil.
3Har0uu IO KajuiOpiB, BCTAHOBIIOKOTH iX PO3MIpH.
KBampaTHi kaniOpu OyayroThCs B OUIBIIOCTI BUITAJKIB 3 KyTOM IPU BEPIIMHI

90°. CropoHa kBajapara
C= v ks (5.9)
a BepTUKaJIbHI 1 TOpU30HTAIBHI AlaroHaml hi 1 bk (AUB. puc. 5.1):

hes = bis = /26 = CV2 (5.10)

JlJisi HOpMaIbHOrO BUKOHAHHS MPO(UI0 HEOOXIHO B KOKHOMY KaliOpi MaTh

JOCTaTHIN MPOCTIp JUIsl pO3IIUPEHHS, TOOTO MOBUHHA BUKOHYBATHUCS YMOBA (JUB. PUC.

5.1):
b, > hy, b3 > h, iTak nami.

Buxonsuu 3 1p0ro nojgoKeHHs, po3MipH BEpTUKAIBbHOI Aiaronaini pom6a (h: na

puc. 5.1) MOXyTh OyTH BHU3HAY€HI 4Yepe3 PO3LIMPEHHs NMPHU MPOKATyBaHHI IITa0U B
HACTYIHOMY KBaJIpaTHOMY KamiOpi:

hy, = b3 —A bs (5.11)

24



Tak camM0 MOBMHHA BUKOHYBATHCS YMOBA
h’l == b2 _A bz (511)
PosmmpenHss B poMOIYHHUX 1 KBaJpaTHUX KajdiOpax BU3HAYAIOTh 3a OJHUM 3
BIJIOMUX METO/IIB.

OcKUIbKH MIX TUTOIIEI0 poMOa g, 1 Mioro aiaroHasisiMu b, 1 hp iICHY€e 3a1€XHICTh

1
ap = 5 bph, (5.12)

TO, 3HAIOUM BEPTUKAIBHY Jl1IarOHAIb POMOIYHOrO Kajaiopy hp, HEBaXKKO BHU3HAUUTH 1
TOPU3OHTAIBHY JllarOHAIb

2

b, = — 2 (5.13)
hp

a IOTIM CITIBBIIHOIIEHHS
b B
p p
— =tg— 5.14
h) 95 (5.14)

[Ipu mpoBenenHi gaHoi poOoTH B JabopaTopli po3paxyHOK KajaiOpyBajbHUX
JAHUX Ma€ CBOT 0COOJIMBOCTI. Y BaJiKax JJaOOpaTOPHOIO CTAHY BXKE€ BUKOHAHO JIEKUJIbKA
POMOIYHUX 1 KBaJpaTHUX KaIiOpiB, PO3MIPU SKHUX MOXYTh JEKUIbKa 3MIHIOBATHUCS
JUIIE 32 PaXyHOK MiJHOMY BEPXHBOT'O BajKa (UMM JOCSITAETHCS JEKiJIbKa BaplaHTIB
3aBJIaHb), aJI€ OCKUIbKU KyT IIPY BEPIIKHI poMOa B, BiKe 3alaHuH, TO, OTHKE, 3aaHO 1
CITIBBIJTHOIIICHHS B JiaroHAJIIX pomoa.

3naroun 1oy pomOa (p, BU3HAaUYEHY paHime 3a Qopmynor (5.8) 1
BUKOPUCTOBYIOUM Bupasu (5.12) 1 (5.14), 3Haxoa41h iaroHasni pomoa:

2q
h, = —;’p (5.15)
tg?
i
B
b, = hptg7p (5.16)

Tenep HeoOxigHO mEpeBipUTH, YK 3a0€3MEUYIOTh OTPUMaHI PO3MipH KamiOpiB
HOpMaJIbHE PO3IIMPEHHS MeTaly B HUX. [[bOMy MOJI0KEHHIO BIANOBIAAE YMOBA:
b, —hy =ZA b, (5.17)
bz — hy, =2A bs (5.18)
ne A by, A bz — po3MMpeHHs METAly BIANOBIAHO B IPYTOMY, TPETHOMY 1 pELITI
Kas1i0piB, BUBHAYCHE IO OJTHOMY 3 BIJIOMHX METO/IIB.
JI.I. CtapueHKo peKOMEHy€ B IbOMY BUIAAKY IIJPaxOBYBATH B POMOIUHUX 1
KBaJIpaTHUX KaniOpax Tak 3BaHe NpHUBeAcHE (YCepeIHEHE) PO3LIMPEHHS 32 BUPa30M:

8b = =Ry Py (i = D) =22+ (= 1] (5.19)

ne W — KoedilieHT BUTSHKKH B TAaHOMY Kajiopi;
q e .
hep = » — CEpE/IHs TOBIIMHA PO3KATY B Kaiopi, MM;
Rcp = 0,5 (Dy — hcp) — cepenniii Katarounii pajiyc B Kaniopi, Mm;
Do — BigcTanb MK OCSIMH BaJIKIB, MM;
f — koedilieHT TepTa MK METAJIOM 1 BaJKaMH.
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Axmo ymoBa (5.17) He BUKOHYETHCS, TO HEOOXIIHO MPOBECTH KOPETYBaHHS
pO3MIpiB KasiOpiB, 3SMIHUBIIU KOE(ILIEHTH BUTSHKKU B HUX.
JliaroHanpH1 BUTSKHI pPOMOIYHI 1 KBaJpaTHI KamiOpu BUKOHYIOTH 13
3aKpYIJICHHSIM KyTa MpU BEpLIMHI PasilycoM
r=20,1+0,2h (5.20)
1 IO MICIIIO po3'eMy Kaaiopy
r'=02-+0,5b (5.21)
OTpuMaHHI PO3paxyHKOM 3HAYEHHS 1" 1 ' MOPIBHIOIOTH 3 THMH, IIIO € Ha CTaHi.
Po3mipu kaniopiB 1 ix miont q' 3 ypaxyBaHHSIM (PaKTHUHHUX Pa/ilyCiB 3aKpyTJICHb
IIPY BEPIIHKHI 1 1O MICIIO PO3'€My BCTAHOBJIIOIOTH 32 CIIBBIAHOIIEHHSMH (JTUB. PHC.
5.1):
a) IIJIsl KBaIpaTHOTO Kajiopy npu P = 90°:

h'=h-0,83r=1,41-C - 0,831 (5.22)
b=bs=141-C-s (5.23)
q=q-08671 (5.24)

0) st pomOiYHOTO Kamopy 3a Tabm. 5.1:

Tabnuusg 5.1 — Po3mipi 1 rutoni poMOiYHUX KaniOpiB 3 ypaxyBaHHSAM 3aKpYTJIEHb

Bp, Tpan tg 'Bz—p h', MM b', MM q', Mmm>
100 1,19 h-0,61r b-1,19s q-0,29r2-0,59s>
105 1,3 h-0,52r b-1,30s q-0,23r2-0,65s>
110 1,43 h-0,44r b-1,43s q-0,18r2-0,72s>
115 1,57 h-0,37r b-1,57s q-0,14r2-0,79s>
120 1,73 h-0,31r b-1,73s q-0,11r2-0,87s>
125 1,92 h-0,26r b-1,92s q-0,085 r2-0,96s>
130 2,15 h-0,21r b-2,15s q-0,05r>-1,08s>

5.4 Meroanka BUKOHAHHSA PO0OTH

JIJisi MpOKaTKK 3aCTOCOBYBAJIACs 3aroTiBKa 31 CBUHIIO MepeThHOM 10x12 mwm,
3aBnoBxku (L) 216 mM. He auBnsiunce Ha Te, 10 B po3paxyHKax MOYaTKOBA 3aroTiBKa
npuiimanacs nepeTuHoM 12x12 MM, 1ociigHa 3arotiBka Mana nepetud 10x12 mMm, mo
OyJ10 00yMOBJICHE HASIBHICTIO CaMe TaKOT0 KOKUIIO JJIs JINTBA CBUHIIO. KiHIIeB1 po3Mipu
3arotoBkH — 7x7 mm. IIpokaTka 3aiiicHIOBaIacs MUISIXOM MOCII0BHOTO MTPOXOHKEHHS
3aroToBkH yepe3 1 — 6 kaniopu. JlabopaTopHUii MpoKaTHMIA CTAaH MaB BaJIKU A1aMETPOM
Do = 50 mm, cucrema KamOpyBaHHS — «poMO — KBajpar». 3a30p MK BaJIKaMH
npuiiMaBcst piBHUM S = | MM (3amaeTscsi Bukiagadem). Ilicias KOXKHOTO TPOXOy
IITAaHTEHIIUPKYJIEM BHMIPIOBAIMCA JlaroHall KBajapara i pom0a, a TaKOX JIOBXKHHA
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3aroToBkH JTiHIMKOr0. JlocmigHi maHi 3aHOcWimcs A0 Tabn. S5.2. Po3paxyHok
KamiOpyBaHHS 32 BUIICHABEACHOIO METOAMKOIO 3IHCHIOBABCS 3a JIOTIOMOTOIO
KOMII'FOTEPHOI MaTeMaTH4HO1 porpamu Mathcad 1 npuBenenuit Hkye. Po3paxyHKoBi
JaHl TakoXX 3aHocwiMcs a0 Tabmuui 5.2. Ha miacraBi po3paxyHKOBUX 1 JIOCHITHUX
JaHUX, NPUBEJIEHUX B Ta0J. 5.2, OyayBanucs rpadiku, MpUBeAeHi Ha puc. 5.3 —5.5.
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Pucynok 5.3 — 3ayiexHICTh MJIONI MONEPEYHOIO MEPETUHY 3aroTOBKU BIJ
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Pucynox 5.4 — 3anexHICTh po3paxyHKOBUX PO3MIpiB 3aroToBKH (puc. 5.1) Big
HOMeEpa MPOX01y
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Pucynok 5.5 — 3anexHiCTh CyMapHOTO KO€(ILIEHTY BUTSXKKHU L BIJl HOMEpa
IpOX01y

Ha puc. 5.6 naBeneHuil ecki3 po3TalryBaHHS BUTSIKHHX KajiOpiB Ha BasKax
nabopatopHoro crany 50 1 po3mipu KaniOpiB, OOy 10BaH1 Ha MIJCTaBl pO3PAXYHKOBUX
JAHUX, TPUBEJICHUX B Ta0J. 5.2.
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Pucynok 5.6 — Po3ranryBaHHsl BUTSDKHUX KalliOpiB Ha BajkaxX JabOpaTOPHOTO
ctana 50 1 po3paxyHKOBI po3MipH KamiOpiB

28



5.5 Po3paxyHOK COPTOBHX NPOKATHHUX BAJIKIB ISl MPOKATKH KBAJAPATHOI
3arOTOBKM B CHCTeMi JiaroHAJbHMX KaJiOpPiB y NPOrpaMHOMY KOMILIEKCI

MathCAD
Coi=12
2
Mo = CO
c T 5
2
C3
Hpk = 1.5
el
Logfup)
L= 3
el
Agg\(“pk) - n
ofn
n
e | =1432
Hp =y Hpk
Mk = \/ Hpk
2
QO = CO
Qo
dpn1 — —
P }’Lp
9n1
P
Ygp2 == H_k
U2
93 —
P “p
_ Ip3
xpd = —

C3 =7
He = 2.939
n, = 2,659

lo ”’c)
log{ ) - n
Koler ' 1.432
My = 1197
up = 1.197
Qp =144
qp) = 120335

Gyp = 100.559

qp3 = 84.033

Qypa = 70223
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9ns5 =
P

Hp

95

P
Qxp6 = ——

M
CKB2 Yep2
Cxpd = o Yxpd
Cxp6 = o i
hygo = CI<B2'\/5
hepg = CI<B4'\/5
hype = CKB(S'\/5
Bp = 120-deg

aps = 58682
Qg = 49.038
Cpp = 10.028
Cppq = 838
Cppg = 7.003
hypp = 14182 bp2 = hygo
hypgq = 11851 bypg = Mgy
hype = 9.903 bepe = hige
p
_ = tan] 2 -

Cp = 11.788

2 3
- by bp1
= _ + | —
pl 2 2
B
_ W . P _
2 2
Cos = o3 + o3 C 2 = 9851

B
s = 8232 b = hp5-tan(7p bys = 14258

[T

Cps = 8232
~ DPo=hep Dy = 50 £:=02
2
Aby = 0388
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~ 9p3 Do~ heps

hep3 = o Rep3 2
h
Aby := [J Repybeps{tp 1)~ 5 (4p- ')}
Tyep 4 DD ~ hc
hcp4 - ba:n-fl ch4 - 2 .
1

Aby = _k[JRCP“th(Hk - IJ -5 (J"'k )]

s Dg ~ hgps

h

Abs := HPE[J Repsheps (it —1) - z_cf'(“lj ) ')]

bge2 ~Bp1 = 2394 Gi e Ab,
bz ~Typ2 = 288 Gimime Ab
bypd — hp3 =2 0 ismbine Ab,

bos ~Typd = 2407 Gimpme Abs
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Aby = 0,405

Aby = 0.387

ﬂbE — ﬂ_4]1

ﬁbﬁ = 404



byep — s = 1.672

[.P'I =01 Shp].
T2 = 01550

IJKBE = (.35 bmz

TP3 =01 SI'IP3
I"pa = D.HS-bp3
rKE‘I =01 Shmq

P epd = 035, 4

I'p5 =01 5'hp5
rm =101 S'h}mﬁ

fKBE = ﬂ.35'hm5

01msiie Abg

rpy = 1.768

rp) = 7146

i
fepn = 2127

Upp = 4.964
rp3 = 1478
fp.'i = 5872
typq = 1.778
Fpd = 4148
Tps = 1.235

r'p5 = 4.99

reps = 1486

P engs = 3466

a) Juil KBajparHoro kan Opa npu

Byp = 90-deg

h'lmz = hﬂQ - D.EB'[‘KBE

h’m = hTCB4 -— {)33'f}m4

Wyn6 = P ~ 08316

A= 1

b2 = by =5
b'epd = Dygq =5
bkn6 = Dyn6 ~

' 2
Qyep2 = Qp2 ~ 086150
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Wypn = 12416
W, 4= 10.376

My = 867

Vg = 13.182
Vg = 10.851
Ve = 8903

Qypz = 96.667



2 , _
Dkpd = Upq — V8O Ty Agpg = 67505

r 2 1
U6 = w6 ~ V-E0Tip6 dkpe = 47-14

0) juia pomOiysoro  KamiOpa npu

’Q"F‘:: 120-deg
h'Pl = hpl - D.3l-rp1 h'P] =11.24
hI]J'3 = ]1p3 - ﬂ.31'l'p3 Il'p3 = 9392
hI]JS = ]lps - [F.31'l'p5 Il'ps = T7.849
blpl = bp] - 1.73s blp] = 18.687
bl]:ﬁ = b3 - 1.73-s blp3 = 15332
blpﬁ i= b5 - 1.73-s blpﬁ = 12528
. 2 2 '
dpl = Gp] - D.ll-rpl —~ 0875 dp1 = 119121
v 2 7 2 . -
Ap3 = dp3 — D.Il-rp3 — 0.87-3 dp3 = 82.922
! - - 2 2 U —
Aps = Gps — 0.1 l-lps — 0875 Ips = 57.644
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